
Hansestadt Gardelegen 
Ortschaftsrat Solpke                                                                28. November 2018 
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Niederschrift 15. Sitzung des Ortschaftsrates der Ortschaft Solpke 
 
 

 Sitzungstermin: Dienstag, 28.08.2018 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 20:30 Uhr 
 Ort, Raum: 39638 Gardelegen OT Solpke,  

Schulungsraum der FFW (Sporthalle) 

 
 
Anwesend: 
Frau Bärbel Goecke  
Herr Sven Grothe  
Herr Christian Baum  
Herr Maik Hackert  
Frau Susann Rahmsdorf  
Herr Arno Schlawin  
 

Abwesend: 
Herr Frank Mertens  

 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlen-
den Mitglieder des Ortschaftsrates und der Beschlussfähigkeit 

2 Entscheidung über Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Fest-
stellung der Tagesordnung des öffentlichen Teils 

3 Entscheidung über Einwendungen zum öffentlichen Teil der Niederschrift und Feststel-
lung der Niederschrift über die 14. Sitzung des Ortschaftsrates am 29.05.2018 

4 Mündlicher Bericht der Ortsbürgermeisterin 
5 Einwohnerfragestunde 
6 Anhörung des Ortschaftsrates:  Flächennutzungsplan der Einheitsgemeinde Hansestadt 

Gardelegen, OT Solpke 
7 Anhörung des Ortschaftsrates: Aufstellung - vorzeitiger vorhabenbezogener Bebauungs-

plan " Solarstromanlage im OT Solpke" 
Vorlage: 359/33/18 

8 Anhörung des Ortschaftsrates: Anteilsfinanzierung der Fördermaßnahme für die Sport-
halle im Ortsteil Solpke entsprechend der Richtlinie für den Vereinssportstättenbau 
Vorlage: 366/33/18 

9 Anhörung des Ortschaftsrates: 4. Satzung zur Änderung der Hauptsatzung der Hanse-
stadt Gardelegen 
Vorlage 362/33/18 

10 Anfragen und Anregungen 

 

Öffentlicher Teil 

 TOP 1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlenden 
Mitglieder des Ortschaftsrates und der Beschlussfähigkeit 

  
Die Vorsitzende des Ortschaftsrates eröffnet die Sitzung, stellt die ordnungsgemäße Einbe-
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rufung des Ortschaftsrates und als fehlendes Mitglied, Ortschaftsrat Frank Mertens, fest. 
Damit ist die Beschlussfähigkeit mit fünf Ortschaftsräten und der Ortsbürgermeisterin ge-
währleistet.  

  
  
 TOP 2 Entscheidung über Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Feststel-

lung der Tagesordnung des öffentlichen Teils 
  

Änderungsanträge liegen nicht vor, sodass die Vorsitzende des Ortschaftsrates die Tages-
ordnung für den öffentlichen Teil der Sitzung zur Abstimmung stellt.  
 

 Beschluss: 
Der Ortschaftsrat beschließt einstimmig die Tagesordnung für den öffentlichen Teil der Sit-
zung. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:         6 
Nein-Stimmen:   0 
Enthaltungen:        0 
 
 

 TOP 3 Entscheidung über Einwendungen zum öffentlichen Teil der Niederschrift und Feststellung 
der Niederschrift über die 14. Sitzung des Ortschaftsrates am 29.05.2018 

  
Einwendungen gegen den öffentlichen Teil die Niederschrift liegen nicht vor.  
 

 Beschluss: 
Der Ortschaftsrat stellt den öffentlichen Teil der Niederschrift über die 14. Sitzung des Ort-
schaftsrates vom 29.05.2018 fest. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:         6 
Nein-Stimmen:   0 
Enthaltungen:        0 
 
 

 TOP 4 Mündlicher Bericht der Ortsbürgermeisterin 
  

Die Ortsbürgermeisterin informiert: 
 
1. Die Höhe der Mittel wird auch im nächsten Jahr wie bisher bei 3,50 Euro für Brauch-

tumsmittel und 1,00 Euro für Repräsentation und Ehrungen pro Einwohner der Ortschaft 
liegen. Generell werden die Mittel aufgerundet, was insbesondere für kleine Ortschaften 
von Vorteil ist.  
 

2. Bekämpfung des Eichenprozessionsspinners aus der Luft; 
 

3. Die Straßenlaterne Sachauer Weg wurde aufgestellt.  
  
  
 TOP 5 Einwohnerfragestunde 
  

Im Rahmen der Einwohnerfragestunde gibt es keine Anfragen oder Hinweise.  
  
  
 TOP 6 Anhörung des Ortschaftsrates:  Flächennutzungsplan der Einheitsgemeinde Hansestadt 

Gardelegen, OT Solpke 
  

Die Ortsbürgermeisterin stellt den Flächennutzungsplan vor.  
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- zwei Baulücken – 0,16 ha (in privater Hand) 
- Lehrstand - 0,8 ha 
- Denkmäler im Ort:   Kirche 

Kriegerdenkmal 
Friedhof Solpke - Gräber  

- Die Baulücke „Am Gartenweg „Parkplatz“ fehlt im Plan. 
 

 Beschluss: 
Der Ortschaftsrat erklärt einstimmig im Rahmen seines Anhörungsrechtes seine Zustim-
mung zum Flächennutzungsplan, den OT Solpke betreffend, unter Berücksichtigung der 
genannten Hinweise. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:         6 
Nein-Stimmen:   0 
Enthaltungen:        0 
 
 

 TOP 7 Anhörung des Ortschaftsrates: Aufstellung - vorzeitiger vorhabenbezogener Bebauungsplan 
" Solarstromanlage im OT Solpke" 
Vorlage: 359/33/18 

  
Die Ortsbürgermeisterin erläutert die Vorlage. 
 
Es wird darauf hingewiesen, dass der öffentliche Weg – Breitenfelder/Berger Weg -, südlich 
des ausgewiesenen B-Planes erhalten bleiben muss.  
 

 Beschluss: 
Der Ortschaftsrat erklärt einstimmig im Rahmen seines Anhörungsrechtes nach § 84 Abs. 2 
KVG LSA unter Berücksichtigung des Hinweises, dass der Breitenfelder/Berger Weg 
erhalten bleiben muss, seine Zustimmung zur Vorlage 359/33/18 zur Aufstellung - vorzei-
tiger vorhabenbezogener Bebauungsplan " Solarstromanlage im OT Solpke" und empfiehlt 
sie zur Beratung an den Stadtrat.  
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:         6 
Nein-Stimmen:   0 
Enthaltungen:        0 
 

 
Ortschaftsratsmitglied Sven Grothe meldet Mitwirkungsverbot nach § 33 KVG LSA an. 

 
  
 TOP 8 Anhörung des Ortschaftsrates: Anteilsfinanzierung der Fördermaßnahme für die Sporthalle 

im Ortsteil Solpke entsprechend der Richtlinie für den Vereinssportstättenbau 
Vorlage: 366/33/18 

  
Frau Goecke stellt die Vorlage vor.  
 
Der Antrag auf Förderung wurde gestellt, um den Fußboden in der Halle zu erneuern. Die 
Ortschaftsräte stehen dahinter und sprechen sich für diese Maßnahme aus.  
 

 Beschluss: 
Der Ortschaftsrat erklärt einstimmig im Rahmen seines Anhörungsrechtes seine Zustim-
mung zur Vorlage 366/33/18 – Anteilsfinanzierung der Fördermaßnahme für die Sporthalle 
im Ortsteil Solpke, entsprechend der Richtlinie für den Vereinssportstättenbau – und emp-
fiehlt sie zur Beratung an den Stadtrat.  
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 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:         5 
Nein-Stimmen:   0 
Enthaltungen:        0 
 
 

 TOP 9 Anhörung des Ortschaftsrates: 4. Satzung zur Änderung der Hauptsatzung der Hansestadt 
Gardelegen 
Vorlage 362/33/18 

  
Die Ortsbürgermeisterin erläutert die Vorlage und damit einhergehende Änderungen der 
Hauptsatzung.  
 

 Beschluss: 
Der Ortschaftsrat erklärt einstimmig im Rahmen seines Anhörungsrechtes nach § 84 Abs. 2 
KVG LSA seine Zustimmung zur Vorlage 362/33/18 – 4. Satzung zur Änderung der Haupt-
satzung der Hansestadt Gardelegen – und empfiehlt sie zur Beratung an den Stadtrat.  
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:         6 
Nein-Stimmen:   0 
Enthaltungen:        0 
 
 

 TOP 10 Anfragen und Anregungen 
  

- Die positive Einstellung zum Umbau der Sporthalle im OT Solpke wird noch einmal be-
tont.  

- Die Erweiterung der Trauerhalle wurde beantragt. Eine Besichtigung durch einen Mitar-
beiter des Bauamtes fand statt.  

  
  

 
Bärbel Goecke     Susann Rahmsdorf 
Vorsitzende des Ortschaftsrates    Protokollführerin 
der Ortschaft Solpke 
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